

打造高级技能人才队伍实现企业跨越式发展

车宏志

(山东成山集团有限公司,山东 荣成 264300)

摘要:介绍山东成山集团有限公司打造高级技能人才队伍,实现企业跨越式发展的历程和经验。提高人才意识,引入“蓝领”培养战略规划;完善培训模式,建立以利益驱动为主的动态激励机制,通过开展技术比武竞赛和以师带徒等活动,促进了员工自身业务技能的提高。

关键词:高级技能人才;技能培训

中图分类号:F270 文献标识码:C 文章编号:1006-8171(2004)10-0630-03

山东成山集团有限公司是一个拥有5300名员工的大型轮胎生产企业,涉足轮胎、机械加工、房产开发和餐饮服务等行业。长期以来,公司牢固树立“人才资源是第一资源”的观念,坚持以人为本,着力抓好高级技能人才队伍建设,极大地提升了企业核心竞争力,实现了持续、健康发展。2003年,共生产轮胎611万套,实现销售收入35.1亿元,利税3.5亿元,出口创汇5500万美元,同比增长30%以上。公司多次荣获国家科技进步奖、山东省科技进步奖、山东省员工培训先进企业和山东省高新技术企业等荣誉称号。成山牌轮胎还被国家认定为中国驰名商标、中国名牌、全国十大轮胎品牌和最受消费者欢迎第一品牌等。

1 提高人才意识,引入“蓝领”培养战略规划

要使先进的科技成果变成现实生产力和高质量的产品,技术工人,特别是高级技能人才具有不可替代的作用。1981年轮胎行业大调整时,成山集团因没有列入国家定点轮胎企业而面临倒闭,技师田世民的一项重大发明使企业摆脱了困境。当时在轮胎行业中,双模轮胎硫化机正在取代硫化罐,但因硫化机造价高达30多万元,让很多企业望而却步。技师田世民主动组织16名技工进行技术攻关,先后成功研制开发了SL-1200×2和SL-900×2双模轮胎硫化机106台,每台造价仅

为3万元,比购买同类设备每台节省27万元,为企业节约技术改造资金近3000万元。硫化机的研制成功不仅使成山牌轮胎技术指标超过国家标准,而且被评为烟台市科技进步三等奖,受到了原化工部领导和专家的高度评价,并在全国轮胎行业进行推广,产生了巨大的社会效益,公司也因此依靠优良的产品质量和技术创新能力一举跨入全国60家轮胎定点企业的行列,使企业步入了健康快速的发展轨道。

一名普通技师的成果改变了整个企业的命运,使公司对高级技能人才的培养有了全新的认识。市场竞争的表层是产品的竞争,深层是技术的竞争,人才的竞争才是根本。对此,公司树立了“人人是人才,行行出状元”“技术工人也是人才”的理念,积极推行人才先行的战略。根据经营管理、专业技术和操作技能人员的不同特点,公司建立了“三线”人才动态开发机制,为具有不同专长的员工提供发展的空间,把技能人才与专业人才和管理人才摆到同等重要的位置,支撑了企业创新发展的格局。由此,一个全方位、多渠道的培养造就高级技能人才计划被纳入公司人才战略发展规划。

2 完善培训模式,锻造一流“蓝领”队伍

长期以来,公司紧紧围绕市场发展趋势和技术改造项目的需求,加大人才的培养力度,特别是山东省提出打造半岛制造业基地后,公司及时确立了“解放思想,抢抓机遇,强力拉动成山快速发

作者简介:车宏志(1956-),男,山东荣成人,山东成山集团有限公司高级经济师,主要从事管理工作。

展”的思路,不断完善企业培训机制,多途径培养高级技能人才。

一是脱产轮训。公司成立了员工学校,对全员进行脱产轮训,所有员工的学习成绩与个人的工资和奖金挂钩。脱产培训期间的工资和奖金按成绩好坏评定出优秀、良好、一般和不合格 4 档,有效地提高了培训效果。

二是校企共建。公司投资 2 000 多万元,与青岛科技大学等院校联合办班,开设了橡胶工程、机械制造和机电一体化等专业班,累计培训中、高级技术工人 468 人,受训人员可获取国家承认的大专学历,较好地提升了技工队伍素质。

三是名家授课。公司高薪聘请了国内外轮胎专家到厂里现场指导培养技工人才,采取边学习、边实践的方法,围绕企业生产经营过程中存在的实际问题,展开技术攻关,为企业人才速成提供了便利条件。

四是外出培训。定期选派操作能手到国内外进行技能培训,通过委派学习,学员不仅学到了国内外先进的生产经营理念和先进技术,而且开阔了眼界,增长了知识,提升了个人素质,为提高产品质量和降低成本发挥了重要作用。

五是园区培训。为了适应企业的多元化发展,承接日韩转移产业,加快高级“蓝领人才”的培养,公司与北京大学共同成立了荣成北大科技园有限公司,创建了荣成北大科技园。通过荣成北大科技园建立了高标准的“高级蓝领培训基地”,以加强高级技工队伍建设,缩小高级蓝领的需求缺口。一方面将围绕公司多元化发展战略有针对性地培养企业自身所需的新型高级蓝领人才;另一方面将充分利用北京大学的人力资源优势,面向社会培养高级蓝领人才。

近年来,公司先后对 4 864 名员工进行了系统培训,培训率达 98% 以上。通过培训,使广大员工掌握了橡胶工艺、机械和企业管理等基本知识,学到了科学管理和现代化管理的方法。回到岗位后,主动向科学管理要效益,把培训中学到的价值工程理论,如优选法、网络技术、计算机辅助管理、ERP 工程和全面质量管理等一系列现代化管理方法运用到生产管理中,共制定出生产工艺和工装设备整改方案 184 个,提出改进车间管理

及模拟市场运作意见和措施 230 项,创综合效益 1 924 万元。2003 年年初,向韩国和澳洲出口的轻载和轿车子午线轮胎产品尽管达到了国标要求,但达不到用户的苛刻要求,八车间 6 名技工用岗位培训中学到的全面质量管理理论,严格每道工艺技术落实和工序检查,采用标准动作操作法控制产品质量,有效解决了子午线轮胎动平衡合格率低的难题,确保出口产品达到了外商的要求,为公司出口创汇增添了新的亮点。这项运用现代化管理方法提高子午线轮胎动平衡性的科技成果被国家经贸委授予国家级优秀创新成果奖。

3 强化制度创新,健全“蓝领”培养保障机制

为了充分调动和发挥广大技工人员的积极性和聪明才智,留住、用好高级“蓝领”,为企业发展打下良好基础,近年来,公司建立了以利益驱动为主的动态激励机制,做到以感情留人,以待遇留人,以事业留人。

一是推行了技师竞聘上岗制度。公司制定了《成山高级技师、技师评聘管理办法》,每两年进行一次技师评聘,对聘任的技师实行年度技能考核和业务考核,考核合格后聘用,形成了评聘分开、能解能聘的动态激励约束机制。竞聘上岗制度的建立和不断完善为生产操作技能人才的职业发展提供了晋升空间,坚定了广大员工走岗位成才之路的信心,促进了各类技能人才的成长。

二是实行了高级技能人才津贴制度。获得高级技工资格证书的人员享受高级工程师待遇,月薪 2 500 元;获得中级技工资格证书的人员享受工程师待遇,月薪 1 800 元。此外,对技工实行年终奖励,奖金的发放与技工的劳动态度、劳动成果紧密挂钩。2003 年,有 6 名高级技工在目标管理创新中取得了显著成绩,公司给每人奖励一辆捷达牌轿车。

三是完善了优秀技能人才评选奖励制度。公司出台了《成山高级技能人才评选奖励办法》,规定每两年开展一次高级技工人才评选活动,每次评选出 10 名有突出贡献的技师和 50 名技术能手,每人每月分别享受 300 和 200 元津贴,有效期两年,期满后可重新申报;每年跟踪考核一次,考核不合格者撤销荣誉称号,取消津贴。这一办法

的实施使技能工人备受鼓舞,纷纷在各自的岗位上为企业献计出力。公司引进价值 86 万美元的子午线轮胎钢丝带束层挤出生产线时,由于 PC 机自动程序消失,造成整条生产线瘫痪,在跑遍国内无人修复、电告美方公司又迟迟没有回音的情况下,曾被公司推荐出国深造的青年电器维修工人丛江滋主动揭榜攻关,共打入 161 个字节,使这条生产线死而复生。他还将此项成果整理成科技论文,发表在技术专刊上,无私地向全国同行业推广,为企业和社会创造了无法计算的经济效益和社会效益,他本人也先后荣获省、市级技术革新能手的称号。更重要的一批批自学成才的人才不断涌现出来,解决了生产技术和工装设备的许多技术难题,其中有 3 人被国务院授予政府津贴,有 3 人晋升教授级高工,有 6 人荣获省部级优秀科技工作者的称号,有 206 人荣获国家、省部级科技进步和科技成果奖励,形成了初、中、高级工,技师,高级技师,操作能手和优秀技师金字塔式的技能人才结构,从而为成山集团的健康快速发展奠定了坚实基础。

4 开展比武竞赛,搭建“蓝领”发展平台

公司广泛开展了各种类型技术比武和管理创新等活动,为不同层次和不同岗位的员工成才搭建素质平台,既推动了企业的发展,又促进了员工自身业务技能的提高。

一是开展了指标创新竞赛活动。围绕提高关键工序和关键岗位作业人员的素质,每半年组织一次对口学习、目标挖潜和争创万条轮胎无次品等技术创新活动。2003 年,公司开展了“大干一百天,打好产能提升攻坚战”的劳动竞赛,竞赛人员来自公司内部所有部门,全面提升企业的生产效率。活动期间,共革新工艺 98 项,增效 1 200 多万元。

山东三工橡胶公司首批全钢载重子午线轮胎顺利下线

中图分类号:TQ336.1 文献标识码:D

山东三工橡胶有限公司首批全钢载重子午线轮胎产品于 2004 年 6 月 19 日顺利下线。

该公司 60 万套全钢载重子午线轮胎项目首

二是开展技术比武活动。2000 年以来,公司每年都要举行一次大规模的“学业务、提素质、促发展”的技术比武活动,大大提高了工人的业务技能水平。通过技术比武活动,培养了大批技能尖子,近年来,公司多次组织技工参加全市技能大赛,获得 24 项冠军和 16 项亚军。

三是开展“以师带徒”活动。公司明文规定,高级技师必须负起传帮带的责任。在技师评审中,要求技师必须热心传授技艺和绝招,培训技术工人,能独立指导工人进行攻关和技术革新。目前,公司“以师带徒”蔚然成风,全厂 120 多名高级技工和 200 多名技工带出了 700 多名技术工人。

四是开展“揭榜攻关”活动。为了让技术工人能够学有所用,尽快成才,公司常年开展“揭榜攻关”活动,鼓励工人大胆创新。2003 年 9 月,均匀性试验机的控制部分出现故障,刘彩霞等技工自发组成了攻关小组,进行揭榜攻关。他们通过查阅资料并潜心研究,使这台价值 45 万美元的试验机恢复正常使用。据统计,自 2000 年以来,先后有 100 多名技术工人对 207 个生产难题进行了揭榜攻关,累计增加效益 869 万元。

5 结语

回顾企业多年来的发展经验,展望中国加入 WTO 后所面临的发展机遇和挑战,公司对人才的培养又有了新的认识,人才竞争是企业之间的竞争,也是国家之间以经济和科技实力为基础的综合国力的竞争。没有大批高素质人才,就不可能在激烈的市场竞争中赢得主动和优势。公司将充分利用国家级技术中心和博士后工作站的有利条件,在加大开发培养高级技能人才队伍的基础上,大力引进高层次人才,以有力的人才支撑促进公司做强做大。

收稿日期:2004-04-13

期工程投资 3 亿元,生产线关键设备全部为进口产品,产品采用北京橡胶工业研究设计院技术设计。该生产线的建成投产大大改善了该公司的产品结构,标志着该公司产品进入全面升级阶段,同时也填补了潍坊轮胎行业子午线轮胎的空白。

(山东三工橡胶有限公司 邱少波供稿)